

# 没休年休假 企业应该补偿

宁波发布2016年十大劳动争议典型案例  
劳动者和用人单位都来仔细看看

企业是否可以无理由解除劳动合同，私营企业员工是否有年休假……根据统计，十二五期间，宁波劳动争议案件总量为15万件，涉及劳动者25万人。

我市劳动争议案件类型主要集中在劳动报酬、经济补偿和赔偿金方面，上述类型案件占所有案件的五成以上；同时，九成以上的劳动争议发生在私营企业中，而企业败诉或部分败诉案件也占总案件量的九成以上。

昨天，在“第二届中国·宁波劳动争议预防与治理论坛”上，宁波市劳动人事争议仲裁院发布了《2016年宁波市劳动争议典型案例》。记者选取了几个典型案例，并请上海江三角律师事务所的律师进行了点评。

## 案例

### 企业是否享有“无理由解除权”

2015年10月16日，朱某进入一家动漫公司上班，从事产品策划工作，双方订立了为期1年的劳动合同，明确约定劳动合同履行期内，朱某提前30天提出离职申请或者公司提前30天通知朱某离职均可以无理由解除劳动合同，双

方不得追究对方解除劳动合同的责任。

2015年12月5日，动漫公司单方面通知朱某，要求其于30日之内完成工作交接并于30日之后离职。2016年1月6日，动漫公司向朱某出具了解除劳动合同证明书，依据双方劳动

合同约定的程序，解除与朱某之间的劳动合同。

次日，朱某向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，要求动漫公司支付违法解除劳动合同的赔偿金。

经过调解，朱某与动漫公司达成协议，动漫公司支付朱某半个月工资作为补偿。

#### 【案例点评】

《劳动合同法》对于用人单位可以解除劳动合同的情形做出了明确具体的规定。本案中用人单位通过合同约定的形式，擅自对解除劳动合同的情形进行了扩大，赋予了自身法律之外的单方解除劳动合同权力。

在劳动合同中约定企业享有“无理由解除权”的条款，属于无效条款。

## 案例

### 年休假是否具有强制性

2009年5月，吕某进入某服饰公司从事缝纫工作，工资按件计算，以现金形式发放。吕某在该公司工作至2016年5月31日，2016年7月7日，吕某向当地劳动人事争议仲裁委员会申

请仲裁，要求公司支付应休未休年休假工资。

服饰公司代理人辩称年休假制度只适用于国家机关、事业单位和国有企业，服饰公司作为普通民营企业，并未制定相关年

休假制度，不需要强制性安排职工年休假。

仲裁委裁令被申请人支付申请人2015年度以及2016年1月份至5月份期间未休年休假工资。

#### 【案例点评】

根据《职工带薪年休假条例》，年休假适用所有用人单位的劳动者，是劳动者应享有的法定权利，具有强制性，用人单位不应剥夺，也不可选择性适用。而未休年休假工资是因用人单位未安排劳动者休年休假而给予劳动者的补偿。

不过，依据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》的规定，劳动争议申请仲裁的时效期间为一年，从当事人知道或应当知道其权利被侵害之日起计算。本案中吕某要求某服饰公司支付2015年度之前的应休未休年休假工资，已经超过了劳动争议的申请时效，故仲裁委仅支持其2015年度以及2016年1月份至5月份期间的未休年休假工资。

## 案例

### 严重违反规章制度的事实如何认定

王某于2014年2月进A公司工作，公司与其签订了三年的劳动合同，并告知了《员工手册》。2016年5月，车间管理人员张某发现王某在中午吃饭时有喝酒行为，遂上前制止，王某称自己有喝酒习惯，喝一点不影响工作。

张某将此事汇报给了公司领导。A公司以王某上班期间喝酒为由，根据《员工手册》“员工在上班期间饮酒的，可以解除劳动合同”规定，与其解除了劳动合同。王某不服，提起仲裁，称张某与自己平时就有矛盾，自己并不存在喝酒行为，要求A公司

支付违法解除劳动合同的赔偿金。

仲裁委在审理案件中查明，A公司除了张某的出庭证言，没有提供其他证据证明王某存在严重违反规章制度的行为。为此，仲裁委裁决A公司向申请人支付违法解除劳动合同的赔偿金。

#### 【案例点评】

A公司以王某严重违反公司规章制度为由解除了双方的劳动合同，但A公司只提供了张某的出庭证言。因为张某系A公司员工，与A公司有利害关系，根据法律规定，与一方当事人有利害关系的证人出具的证言，不能单独作为认定案件事实的依据。

因此本案中，王某违反公司规章制度的事实依据不足，A公司解除劳动合同行为属于违法解除。在A公司的解除劳动合同行为被认定为违法解除后，王某要求支付赔偿金的仲裁请求，符合《劳动合同法》的规定。

记者 林伟 通讯员 任社



### 扫码了解“两证整合”

12月1日“两证整合”登记制度改革正式实施，慈溪国税浒山分局及时制作宣传手册，在办税服务厅设置咨询窗口，并帮助纳税人通过扫描二维码等手段快捷了解“两证整合”有关内容和办税流程。

通讯员 庚万涛 记者 谢舒奕

## 地铁内气温为何从不低于12℃？

有3种“暖宝宝”随时调节温度

大冷天市民出门肯定会觉得寒意袭人，轨道交通处于地下空间，人们似乎没有太冷的感觉。近日，记者采访了宁波轨道交通运营分公司工作人员，才知道，原来宁波地铁自带3种“暖宝宝”，让乘客乘车更舒适。

#### 暖宝宝1号： 车厢座椅

地铁座椅下方的镂空金属壳您知道是干嘛的吗？其实，里面住着一个机灵的“暖宝宝”——电加热器。正常气候环境下，当车厢内的温度低于12℃时，空调机组内部的电加热器就会自动启动，提升座椅的温度；当车厢

温度升高至13℃时，“暖宝宝”会停止工作，处于休眠状态。如遇到极寒天气，外界气温低于0℃时，宁波地铁车辆部专业人员会采取应急措施，适当调整“暖宝宝”的启动与停止值。

#### 暖宝宝2号： 车厢顶部空调

每节车厢顶部配备的2台空调机组除了制冷、通风功能外，在寒冷天气来临时，还具备一定的制热功能。当外界温度低于12℃时，空调机组内部的电加热器就会自动启动，对即将吸入车厢内的外界空气进行加热；当外界温度

升高至13℃时，电加热器会停止工作，空调机组将处于通风状态。

#### 暖宝宝3号： 高架车站乘客候车室 暖空调

在宁波地铁地下站，由于没有大风且人流密集，冬季一般也不会太冷。即使在冷飕飕的高架站，其实市民候车也不用担心。宁波地铁在1号线及2号线一期各高架车站设置了乘客候车室，就是站台中部的“玻璃房子”，候车室均配置有空调，以满足寒冬时乘客候车取暖。

记者 王元卓  
通讯员 张晓庆

我市着手建设民办教育机构信息公开查询平台

## 找民办教育机构有了客观依据

培训机构经营范围内没有文化授课的，却超范围在上数理化；报名时明明听介绍说师资如何强大，来上课的却是一个在校大学生。

在日益红火的培训市场，这样令人不愉快的事情经常发生。昨日，记者从全市民办教育机构信息公开培训会上获悉，目前我市正积极着手建设民办教育机构信息公开查询平台，今后

培训市场中这些不规范、甚至是违法的行为将无处遁形。

这个查询平台设在宁波市民办教育网网站(<http://mbjy.nbedu.net>)，下一步还将开发相应的手机APP终端查询。

平台信息公开的对象是经市、县两级教育行政部门审批的民办学校、民办教育机构、民办幼儿园。

家长们可以在平台上查询民办教育机构的

基本信息、师资状况、课程体系、收费标准、违规曝光等内容。

记者了解到，目前，市教育局审批的90家民办教育机构的基本信息，已经录入民办教育机构信息公开查询平台，这个名单将在明年初扩大到全大市700家所有民办教育机构，此外，还将扩展至我市民办幼儿园。

记者 李臻  
通讯员 陆灵刚